

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben: Félévre 6 K., legyedévre 3 K. —  
 Vidéken: " " " 4 " 50f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 Debrecen, Főter. Lamprocht-palota, földszint,  
 az udvarban belül.

## Dr. Bakonyi Samu beszéde.

Debrecen képviselője a Házban.

Az ország képviselőinek jó-része, most a komoly munka ide-jén, külföldi fürdőkön szórja szét az improduktív nemzeti kincseket. Csak kevesen vannak, a kik komoly odaadással, törhetlen buzgó-sággal, lankadatlan szorgalommal állanak őrt a parlamentben a ma-gyar nemzet igazai mellett.

Örömmel és büszkeséggel kon-statáljuk, hogy ezek között van Debrecen város második kerületé-nek igazán érdemes képviselője dr. Bakonyi Samu is, a ki az el-ernyedtt kezekből felragadta a nem-zeti lobogót s fennen lobogtatja. — Sűrűn olvasunk politikai szerep-léséről, mindenkor konstatalhat-juk, hogy a leglelkismeretesebb gondossággal teljesíti feladatát, a melyhez polgártársaink bizalma segítette. Ott van a parlament ko-moly harcossai között s a mig má-sok gyöngélnének, pihennek, für-dőznek s löversenyt játszanak; addig ő a harc porondján áll s mint a képviselőház tegnapi ülésén is, hatalmas, mély értékű s a küzdelemben vele hű képviselő-társait lelkesítő beszéddel állt őrt a nemzet igazai mellett s tiltako-

zik ellene, hogy a nemzeti jogok-ból mindennap egy-egy darabkát lefaragjanak, a magyar nép terhét pedig szaporítsák.

A mit ő, a képviselőház teg-napi ülésén a honvédelmi tárcá tárgyalása alkalmából, mint a had-ügyi dolgok első s éles kritikusa mondott, nemcsak az ellenzék pad-soraiban ébresztett lelkes helyes-lést, de figyelemre ingerelte azo-kat is, a kik a kormány mögött izzadtak. A hadügyi intézmények fölött elhangzott kritikájával lebi-lincselte az érdeklődést s a szívünk szerint szólott, mikor diadalmas konzekvenciaként is az önálló ma-gyar hadsereget sürgette.

A párt bizalma is benne ösz-pontosult. Ő állt ki elsőnek a sikra, hogy elmondja, mi fáj nekünk s mit kíván a nemzet. Beszédének gyújtó hatása volt. Alaposan szét-boncolta a kormány katonai poli-tikáját. Kimondotta, hogy abban csak a bizonytalanság állandó s hogy a véderőtörvény revíziója helyett, ugy a mint azt a törvény és a gyakorlat rendeli, csupa provi-zóriumokkal áll elő. A véderőtör-vény revízióját tulajdonképen az osztrák parlamenti állapotok teszik lehetetlenné s Bakonyi Samu hang-súlyozza, hogy ebben a kapcsola-tban a mi véderő szervezetünk-nek biztonságát el nem érjük; meg-

állapította annak igazságát, hogy itt nincs nagyhatalmi állás, hogy ez állapot Magyarországnak biz-tonságát meg nem védelmezheti. Rámutatott arra, hogy a kormány katonai politikáját sűrű homály fedi, hogy ebben az államjogi kapcsolatban legfőbb érdekeink, legtermészetesebb jogaink el nem ismertnek és feláldozzák azokat egy magasabb állami fogalomnak, az ugynevezett monar-kikus birodalmi felfogásnak.

Leckéje kiterjedt a hadügy-miniszter közjogi tévedéseire, sür-getése arra, hogy a közös had-sereg keretében a magyar csapa-tonknál alkalmaztassék a magyar zászló, szereztessék vissza annak az 1848. XXI. t.-cikkben biztosított joga, küszöböltessenek ki az ide-gen jelvények, alkalmazzák a ma-gyar cimert, eskessék meg a ma-gyar csapatokat a magyar alkot-mányra, a magyar törvényekre, hangoztatta és diadalmasan érvelt a magyar vezényleti és szolgálati nyelv mellett s követelte és pedig a magyar állam szuverén jogának fogva a katonai büntető jognak és pedig ugy az alakinak, mint az anyaginak reformját. Érvelési s indokainak özőnével támogatta a két éves katonai szolgálatot s be-szédjének piedesztálján zúgó éljen-zés közt terjesztette be határozatát

## Degenfeld gróf Amerikában.

Kathy Zoltán newyorki ev. ref. lelkész hosszabb cikksorozatban számol be Degenfeld József gróf amerikai utjáról s a misz-sziói eredményeiről. A ciklust anekdota-sorozat zárja be, melyből néhányat mi is közlünk az alábbiakban:

A sok epizód közül, mely gróf Degenfeld amerikai utját kísérte, érdekessége mi-att megemlítek néhányat.

New-Yorkban istentisztelet után többen körülvették a grótot, kinek mindenkitől volt valami kérdeznivalója.

— Tudja-e, fordult a gróf az egyik-hez, hogy kik jönnek inkább Amerikába?

— Hogyne tudnám, mondja az ame-rikai honfitárs, — a szegények és a hun-cutok!

— Hát maga a kettő közül melyikhez tartozik?

— Vagy az egyikhez sem, vagy mind a kettőhöz. Mert ugy áll a dolog, hogy én szegény voltam ugyan, de mégis a huncu-tok küldtek ki Amerikába. Volt ugyanis üzleti vállalatom Ungváron, mely bakkan-csokat szállított a közös hadsereg számára,

Eleinte volt is megrendelés elég, de évről-évre kevesebb lett s utóvégre teljesen el-akadt. En pedig, miután „az osztrák és magyar kormány közös huncutsága miatt” mindenemet elvesztettem, bucsut mondtam a kaptafúnak és Amerikába vitorláztam.

Hasvét vasárnapján, gróf Degenfeld jelenlétében történt. A newyorki református templomban három keresztelés volt előjegyve. Keresztelés után kiderül, hogy az egyik gyermeket tévedésből hozták a ref. templomba a szomszédos kath. templom helyett.

— Átteszem az adatokat a katolikus lelkészhez és minden rendben lesz, — igye-keztem a keresztzülőket nagy zavarukban megnyugtatni.

— Sohse tessék vessződni vele, vág közbe a bábaasszony, — elvisszük a gyer-meket a plébánoshoz is, hadd mondja el fölötté ő is a ceremóniáit, vizet ugysem szükséges a fejére önteni s ezzel meglesz mind a két — keresztelés.

A bridgeporti egyház egyik presbitere ugyancsak szemügyre vette a grótot. Egő-szen belemerült a nézésébe.

— Az már igaz, szólalt meg végtérő, — hogy grótot most láttam először, de azt még se hittem volna, hogy egy gróf is csak olyanforma legyen, mint akár egy ember. Nem láttam én sem az arcán, sem a ru-háján, pedig ugyancsak ráfigyeltem, egyet-len grófi koronát sem.

A phoenitvillei egy gróf tiszteletére adott banketten az egyik presbiter igen szépen akarhatta Degenfeld grótot felkö-szönteni, mert inígyen szól: Mély szívem-ből örülök, hogy zárt körünkben üdvözöl-hetem ő felségét, a gróf ur ő nagyságát és kívánom is teljes szívemből, hogy minél előbb és minél fényesebben futhassa meg nemes élete pályáját.

Monnt Carmelben közös templomuk van a ref. és pánszláv lutheránus tótoknak. Gróf Degenfeld ottlétében egy este magyar és tót istentiszteletet tartott az ottani lek-kész. A magyar istentisztelet folyamán be-rontott a templomba két leitatott pánszláv lutheránus atyafi és teletorokkal kiabáltak, hogy ki a magyar beszéddel abból a tót templomból! Igaz, hogy a két tót ugy ki-

**Lőpor árulás!**

Vadászfegyverek, töltények, felszerelések és serétek leg-olcsóbban beszerezhető: ==

**Bészter és Dávid vaskereskedőknél**

Piacz-utca 7. szám. (Vecsey ház.)

javaslatát az önálló magyar hadseregért.

Tegnap délután parlamenti szünet után a képviselőház ma reggel 10 óráig tartó ülésén a hadseregért való felhatalmazásról szóló törvényjavaslatot tárgyalta. A javaslatot az ülés elején bemutatta Fenyvesi Adolfnak, a gyorsiroda főnökének levelét, a melyben védekezik Lengyel tegnapi vádjai ellen.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Lengyel Zoltán tegnapi napirend előtt való felszólalásának ma folytatása volt. Perczel Dezső elnök az ülés elején bemutatta Fenyvesi Adolfnak, a gyorsiroda főnökének levelét, a melyben védekezik Lengyel tegnapi vádjai ellen.

Ugron Gábor: A most bejelentett igazolás, egy oly ügyre vonatkozik, a melynek első fele sincs a jegyzőkönyvben. Nem értem, miért terjeszti a Ház elé az elnök a gyorsiroda főnökének levelét?

Az elnök szerint ez régi szokás, mert már gyakran megtörtént, hogy napirend előtti felszólalás nem volt a jegyzőkönyvben.

Rátka László: A gyorsiroda főnöke helytelenül járt el, mert a német lapot előnyben részesíti a magyar lapok rovására.

Olay Lajos: A leghelyesebbnek tartja, hogy addig nem adnak ki a beszédeket, míg az egyes képviselők át nem nézik.

Ugron Gábor: A legnagyobb hiba abban van, hogy a gyorsiroda már olyankor is kiadja a beszédeket, a mikor azok még be sincsenek végezve.

Vészi József: A kellemetlenségek elkerülése céljából, ajánlja az úgynevezett „kivonatolási“ rendszert, a melyet már külföldön mindenütt meghonosítottak. Konkrét indítványt nem tesz, azonban kéri az elnököt, hogy lehetőleg gyorsan intézkedjék.

Elnök: A Vészi által ajánlott rendszert egyezben már megbeszélték, de a szakemberek véleménye szerint az nem volt kivihető. Javasolja, hogy a gyorsiroda főnökének jelentését tudomásul vegyék, a mi által felesleges az intézkedés tétel is.

repült a templomból, hogy a lábuk se érte a földet, — de Ujlaki bátyánk, az istentiszteletet végző lelkész annyira zavarba jött, hogy elfeledkezvén a magyar predikációról, — nyomban elkezdte folytatni — tótul. Csak mikor már néhány mondaton túl volt, zöckent vissza ismét a magyar kerékvasgásba. Ugy látszik, hogy a közös templomnak sem egészséges a háta.

Philadelphian megcsólit a gróf egy érdekes ábrázatu magyart:

— Ugy tetszik előttem, mintha láttam volna már valahol magát, vagy magához hasonlót.

— Meglehet — szól a honfitárs, — mert sokan mondják, hogy Mátyás királyhoz hasonlítok, — sokan pedig, hogy Petőfi Sándorhoz.

Az itteni magyarok bankettjén egy fölbuzdult honfitárs a következő tószttal tisztelte meg a grófot:

„Ha majd uszol az élet tengerén,  
Horgonyod légyen az vak remény . . .“

A harmadik verssort, mely a koporsóban való citemetéséről zeng és a negyedik,

### Dr. Bakonyi Samu beszéde.

Bakonyi Samu: A kormány katonai politikája homályos, provizóriumok és nem törvényes intézkedések képezik az alapot. A miniszterelnök lekiesinyelte az ellenzék küzdelmét, később mégis ő hivatkozott az úgynevezett „adományokra“, melyeknek nagy fontosságot tulajdonít. Ebből is kitűnik, hogy a kormány csak a látszatra, nem pedig a komoly alkotás végett dolgozik. Védi az ellenzék azzal a váddal szemben, mintha a hadsereg iránt gyűlölettel volna eltelve, mert a két éves küzdelem utján éppen az ellenzék akarta alapjaiban is megerősíteni a hadsereget, csak hogy nem közös, hanem nemzeti szellemben. Foglalkozik a hadügyminiszter nyelvrendeletével, a melyet példátlanul törvénytelennek tart. A nevelés reformja nem a magyar államiság győzelme, hanem katonai szempontból csinálták, mert a céljaihoz megfelelőknek tartották. A germanizációt a hadsereg nemcsak a kaszárnya falain belül, hanem a társadalomban is folytatja. Még a magyar tiszték is németül beszélnek, hiszen ki látott még tisztit mulatságra magyar meghívót, ki hallott arról, hogy valamelyik tiszt kaszinóban magyarul beszéltek volna? Még a leányokat is germanizálják, a miről a hernalsi és soproni tiszt felsőbb leányiskolák intézménye ad bizonyosságot. Megcáfolja-e a honvédelmi miniszter azt a vádat, hogy a honvédségnél nem lehet törzstiszt az, a ki a német nyelvet teljesen nem tudja. Felemlíti, hogy Münnich Aurél 1894-ben büszkén hivatkozott arra, hogy honvédségünk kiállja bármely hadsereggel a versenyt. Pedig magyar vezényleti és szolgálati nyelv benne a kötelező.

Szól a honvédségnek műszaki csapatokkal és tüzérséggel való ellátásáról. Ennek a megtagadását pénzügyi okokkal magyarázzák, annak dacára, hogy pénzügyi kérdésekben máskülönbén éppen nem állnak a takarékoság álláspontján. De méneskari tisztjeink is csak a közös hadsereg állományába tartoznak s a honvédség tisztjei akkor lehetnek méneskari tiszték, ha kilépnek a honvédség kötelékéből. Az a jelszó, a mit a király szájába adnak, hogy: „Bizalmam az ősi erényben“, éppen nem igazolódik be a valóságban. Az uralkodónak csak a katonaságban van bizalma.

A kétéves szolgálat ellen katonai szempontokkal érvelnek. Pedig éppen Németországban a legelső szakemberek bizonyították, hogy katonai tekintetből kifogást nem lehet a szolgálati idő megrövi-

ditése ellen tenni. Nálunk pedig a honvédség két éves szolgálati ideje is bizonyosságnak, hogy két esztendő teljesen elegendő és megfelelő a katonai kiképzésre. A gazdasági szempontok pedig a két éves szolgálatot éppenséggel indokolják. A néphadsereg eszméjéből is, a mely a közös hadügyminiszter kedves kifejezése, szintén a szolgálati idő megrövidítése következik.

A nemzeti erő elforgatásából új erő nem támad soha. Erre figyelmezteti a honvédelmi minisztert, a ki tétlenül nézi jogainak elforgatását. Tisza István azzal akarja megvigasztalni a nemzetet, hogy a 48-as allűrök fitogtatása csak hátrány a nemzetre, legyünk nyugodtan, minden meg lesz. Nekünk t. Ház, a 48-as eszmék nem allűrök, nekünk az a reménységünk az imádságunk, az oltárunk. Tétlenséggel 1848-ban sem mentünk volna semmire.

Rákóczi Ferenc sirja nyitogatásával hiába próbálkoznak eredményeket kizsarolni. Határozati javaslatot nyújt be, melyben megsürgeti az önálló magyar hadsereget.

En nagy sajnálatomra a honvédelmi miniszter ur tárcájának költségvetését nem fogadhatom el, hanem pártom nevében a következő határozati javaslatot terjesztem elő. (Halljuk! Halljuk! a szélsőbaloldalon. Olvassa.) „A véderő mai szervezete Magyarország állami függetlenségével összeegyeztethető nem lévén, mondja ki a Ház, hogy a teljesen önálló magyar hadsereg felállítását kívánja és épen azért, mert ezen követelménynek a mai magyar királyi honvédség sem felel meg, annak költségvetését meg nem szavazza.“ (Élénk helyeslés és éljenzés a szélsőbaloldalon.)

Udvaray Ferenc: A hadsereggel foglalkozik és erősen elítéli annak mai szellemét, amely kételyt ébreszt az iránt, hogy vajjon háboru esetén lehet-e sikert elérni. A szellem megbénítja a hadsereg aktív képességét, minden ambíciót, akaratot letör, ami nagy kárt okoz. A vezérkarban szolgálók is rossz szellemben nevelkedtek, hogy félt, miszerint nem állanak majd szükség esetén a helyzet magaslatán. A honvédség kiegészítő része csupán a közös hadseregnek, de nem független szervezet és így a költségvetést nem szavazza meg, mert az a közös konyhára szolgáltatná a pénzt.

Egry Béla: A honvédelmi költségvetésben nem látja betartva a kormány által annyiszor hangoztatott takarékoság elvét. Felemlíti, hogy „személyi pótlék egy volt honvédelmi miniszter részére“ címén 12,600 korona van beállítva az előirányzatba. Bármily nagybecsüléssel volt és van Kolozsvár Dezső iránt, mint magyar ember és szakképzett katona iránt, de azért nem hajlandó ily szűkös financiai viszonyok között államháztartásunkat fölösleges tétellel megterhelni, mert itt nem egy évről, hanem átlagosan legalább tíz évről van szó, vagyis 126,000 koronáról.

Zboray Miklós: Ennyit még Kuroki sem kap. (Derűtség.)

Egry Béla: Annak a három havi miniszterségnek kedvéért szóló nem hajlandó méltányosságot gyakorolni. Ennek az előirányzatnak semmi törvényes alapja nincs, mivel Kolozsvárt még nyugdíjigény sem illeti meg. Gyakoroljanak méltányosságot a szegényekkel és inségesekekkel, nem azokkal, akik arra nincsenek rászorulva. (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Ezután azt bizonyítja, hogy a honvédségben nem a magyar szellem uralkodik. A magyarul gondolkozó honvédtiszteket nyugdíjba küldik. Nincs megelégedve a szellemmel, a költségvetést nem fogadja el.

Elnök: Vitát bezárja. Öt perc szünet.

a melyben a föltámadás van megígérve, az általános meghatottság miatt képtelen voltam feljegyezni.

Gróf Dégenfeldnek, — mikor kérdezte a philadelphiai magyaroktól, hogy miért nem óhajtanak a hazai egyházhoz csatlakozni, — azt felelték: mert az eszünk erősebb, mint a szívünk. Bankett után, mikor már a hangulat magasabb fokra emelkedett, a philadelphiaiak előtt is szebbnek látszott a csatlakozás eszméje. Gróf Dégenfeld nyomban megjegyezte:

— Ugy hiszem, hogy ha egy napig tartana még a bankett, Philadelphia sem vonná ki magát a hazai egyház alól, mert a bankettnek máris látom magukon azt a hatását, hogy kezd a szívük erősebb lenni, mint az eszük! . . .

Az orosz pap s az orosz kántor és az eltévedt vonat történetéről az elmondása alól a gróf ur ő méltósága bizonyára felment ezuttal engemet . . .

Kuthy Zoltán,  
ev. ref. lelkész.

**MA MEGNYILIK Gerő E.** férfi-, fiu- és gyermekruha üzlete  
Debreczen, Piacz-utca 47.

## Egyház és iskola.

**A főiskola új tanrendje.** A közoktatásügyi miniszter jóváhagyta s Kiss Áron püspöknek tegnap küldötte meg azt a tanrend-tervezetet, melyet jogakadémiánk tanárkara az 1904-5-ik tanév első felére elkészített. A tanrend szerint dr. Tóth Lajos, az új jogtanár heti 5 órán magyar magánjogot, heti 6 órán osztrák magánjogot fog előadni. Dr. Bartha Béla a szocializmusról hirdet speciál gyülekezést az első félévben, lic. Lencz Géza magántanár pedig „Az első keresztény gyülekezetek megalakulása és szervezete” címen tart előadásokat.

**Szabadságon.** Hajdu Zsigmond püspöki titkár hosszabb nyári szabadságra utazott. Távollétében Uray Sándor püspöki segédlelkész vezeti az iroda ügyeit.

## VIDÉK.

### Kisértet mint rabló.

— Saját tudósítónktól. —

Zemplénmegye ama vidékek közé tartozik, a hova legtöbb pénz érkezik Amerikából. A kivándorlott családok hazaküldik megtakarított pénzüket, hogy idehaza földet vásároljon az asszony, a kit a család fő itthon hagyott. Ez a földvásárlás annyira elterjedt, hogy Zemplénmegye felső részén is 6-800 koronát kérnek egy hold földért, pedig évekkel ezelőtt 10 koronáért is lehetett egy hold földet kapni. Skadra Mihálynénak a férje és két legényfia van Amerikában. Együtt küldik haza megtakarított pénzüket az anyjuknak, a ki két év alatt már öt hold földet vásárolt össze.

Pár nappal ezelőtt ismét 800 korona érkezett Amerikából az oroszok postára Skadráné részére. A mikor a postásfiu az értesítést vitte Skadránénak, találkozott Konesik Pál oroszok lakossal, a kinek elmondta, hogy milyen sok pénz jött ismét Skadráné részére. Konesik gondolt egyet s elhatározta, hogy ezt a pénzt elveszi Skadránétól. — Az éjjel nagy meglepetésre ébredt fel Skadráné. A szobájában egyszerre nagy világosság támadt s az ágya előtt egy fehérbe öltözött alak állott, a ki kijelentette, hogy ő egy tulvilági lélek s azért a pénzért jött, a mely Amerikából érkezett, mert azt a pénzt nem igaz uton szerezték, vissza kell tehát adni annak, a kitől elvették. Az öreg asszony megrémülve a szokatlan fénytől, könyörgő hangon jelentette ki, hogy a pénz még nincs nála, mert későn ment a postára és már nem adták ki neki, csak holnap kapja azt meg.

Erre az ismeretlen alak azzal a fenyegetőzéssel távozott, hogy másnap éjjelkor a pénz az ablakban legyen, mert ellenkező esetben a férje is, meg a két fia is el fog pusztulni és sohasem látja őket többé. A megrémült Skadráné másnap elment a postára a pénzért s a mikor azt átvette, sirva fakadt. A postamester faggatta az öreg asszonyt, hogy miért sir, mire aztán elmondta az éjszakai jelenetet. Hanuk postamester megsajnálta az öreg asszonyt és még aznap értesítette a csendőrszervezőt, a ki mikor besötéttedett, lesbe állott Skadráné udvarán.

A kisértet éjjelkor pontosan meg is jelent, de valamit észrevehett, mert az ajtóból visszafordult. Ekkor az őrszervező elébe toppant és nyakoncsipte a kisértetet, a ki persze nem volt más, mint Konesik Pál, Skadráné komája, a ki azt vallotta, hogy csak meg akarta ijeszteni a komasszonyt s a hatás kedvéért foszforos szelgyufával csinálta a kisérteties fényt. A kisértetet letartóztatták.

### Felgyújtotta a saját házat.

Nagy tűz volt a napokban Kisfalud községben, a hol öt ház, sok takarmány és gazdasági épület pusztult el. A megejtett vizsgálat kiderítette, hogy Borki Ferenc bosszúból gyújtotta a tüzet. Borki ugyanis — mint nekünk írják — felgyújtotta a saját házat, mely nem volt biztosítva, de ezzel akart bosszút állni a feleségén. Ennek az esetnek érdekes előzményei vannak.

Borki Ferenc együtt volt aratáson Vajda Imre nyárádi lakossal a sümegi pusztán. Mikor az aratással készen voltak és kikapták az aratórészt, Borki kocsira rakta az árpa és zabrészt, hogy azt eladja. Vajda ekkor megkérte Borki Ferencet, hogy az ő aratórészt is adja el, mert neki nincsen szüksége a gabonára. Borki el is adta a gabonát, de annyira belemerült a mulatságba, hogy nemcsak a maga részét, hanem a Vajda pénzének is jó részét elmulasztta. A megkárított Vajda előbb a Borki házához ment s mivel a gazdát nem találta otthon, annak feleségével indult utána, hogy fölkeressék. Meg is találták egy kocsiban, de már akkor Borki nem tudott elszámolni.

Szótárgyalás keletkezvén a két ember között az elköltött pénz miatt, miközben Borki azt találta mondani Vajdának, hogy ugy is özvegyember, hát vegye meg a feleségét, aztán ne követeljen semmit. Ezen az egyezségen jelen volt a Borki felesége is, a ki emiatt alaposan elagyabugyálta a részeg férjét, de aztán gondolt egyet: összeszedte a cökmökjait és elment Vajdával Nyárádra. Másnap, a mikor Borki kialudta már a mámort, nagyon elhagyatottnak érezte magát a háznál. Elment tehát a szolgabírószákhoz, a hol elpanaszolta, hogy az asszony megszökött tőle, kéri annak visszahozatalát.

A szolgabíró rendeletére tegnapelőtt két rendőr visszakisérte Borkinét Nyárádról a férjéhez. Az asszony nem ellenkezett, de vele ment Vajda is, a ki az asszonnyal együtt helyet foglalt Borki lakásán. A mikor a rendőrök eltávoztak, a két férfi és az asszony között heves jelenet támadt, a minek az lett a következménye, hogy Borkit kiölték a saját lakásából és bezárták az orra előtt az ajtót. Ez a nem várt dolog annyira felbőszítette Borkit, hogy a szobába zárkózottakra rágyújtotta a házat. Ettől terjedt tovább a tűz. A gyújtogató embert letartóztatták.

**Tűz és jégeső Hajduböszörményben.** — Hajduböszörményben tegnap a külső részen három ház, az Óvoda-utcán takarmány égett le. Délelőtt pedig jégeső pusztított, mely csaknem az egész határban elverte a szőlőt.

**Szerelmi dráma.** Kettős szerelmi dráma történt tegnap Sámsonban. Svecskó János csendőr és Martin Borbála szerették egymást, de a csendőr nem vehette feleségül, mert a szabályzat ezt nem engedi meg. Svecskó tegnapelőtt este elment a leányhoz, magával vitte fegyverét is. Éjjel két órakor két lövés zaja ébresztette fel a házbelleket. Svecskó agyonlőtte kedvesét, ki nyomban meghalt, majd magára lőtt. A csendőr még él, de életben maradásához azonban nincs remény.

## Anarchisták Balmazújvároson.

A felekezetnélküliekről.

Debrecen, augusztus 6.

A balmazújvárosi felekezetnélküliekről, különösen a kenyérkereseti bajok folytán, sok szó esett a minapában. A fővárosi lapok is foglalkoztak a balmazújvárosi „anarchisták” dolgával, a melyeket kissé kiszinezve tüntettek fel. A közleményekre Balmazújváros református lelkésze a következő felette érdekes nyilatkozattal válaszol:

Téves a közlemény azon adata, hogy Balmazújvároson 800 felekezetnélküli család van. Pár évvel ezelőtt a balmazújvárosi magyar és németajku ev. ref. egyházakból több család fő kilépett ugyan, de ezek jó része, különösen a magyar ajkúak, már visszatértek egyházukba. A felekezetnélküliségben maradtak közül néhányan újabb feltűnést hajhászó, szinte őrjöngő magaviseletet tanúsítottak, úgy, hogy megfigyelés alá vették őket, de az orvosi és előljárói figyelmeztetésre visszanyerték józan eszüket. Furfangos beszédükből már ekkor meg lehetett állapítani, hogy Schmitt művének a hatása alatt állanak. Schmitt legutóbb levelet intézett hozzájuk, a melyben gnoszticizmusnak akar közzéadni és általuk propagandát csinálni. Összevásároltak ezek a szegény emberek sok spirítusos művet is, megvették Buddha tanait és egész papírhalmazokat írkáltak össze a világ elmulasztásáról szóló próféciákkal. Utóbb mezei munkájukat beszüntetve a szellemekkel társalkodtak, processziókat tartottak. Midőn megfigyelés alá vették őket — kezeikkel hadonászva, kezdetben minden feleletet megtagadtak, vagy legfeljebb annyit válaszoltak a hozzájuk intézett kérdésekre:

— Tudja Isten.

Szerény véleményem szerint — írja a lelkész levele végén — olyan rajongási tünettől állunk itt szembe, mely szánalomra méltó ugyan, de amelynek, mint a legtöbb betegségnél, megvan a maga, szinte megrovíthatatlan lefolyási ideje s melyet szélesebb kiterjedésében — hiszszük — meg fog gátolni népünk nagy zömének folytonosan ápoltt, józanabb és helyesebb gondolkodása.

## A VÁROSHÁZARÓL.

Debrecen város 17 milliója.

— Városi közgyűlés. —

Debrecen, augusztus 6.

Debrecen város tegnap délutáni közgyűlésében megszavazta az Osztrák Magyar Bank által felajánlott nagy kölcsönt 17 millió erejéig. Hogy szükségünk lesz-e mind a 17 millióra, az majd elvállik. Lehet, hogy addig javul városunk anyagi helyzete, jövedelmi forrásainkat jövedelmezőbben ki tudjuk aknázni s a kölcsönt teljes összegében nem kell fölvennünk.

Mindenesetre örülünk azonban, hogy most már intézményeinket, a megállapított sürgősségi sorrend szerint megvalósíthatjuk. Előnyösnek tartottuk a kölcsönt s erre az álláspontra helyezkedett 65 szóval 15 ellen a közgyűlés is.

# TOLNAI DÁNIEL

Legnagyobb választéku raktár

mindennemű cipőkben

czipőárubáza Debreczen, Piacz-utca 49. sz., a postával szemben. elsőrendű készítmény.

Egyébként a kölcsön felvétele ellen szavazó 15 polgár sem azt dokumentálta szavazatával, hogy a kölcsön felvétele ellen van, csupán azt óhajtotta, hogy halasszuk el a végleges döntést.

A közgyűlésről szóló tudósításunk a következő:

#### A közgyűlés.

Debrecen város közgyűlése tegnap tartotta rendkívüli közgyűlését Domahidy Elemér főispán elnöke alatt.

Kovács József polgármester május és június hóról szóló, lapunkban ismertetett jelentését tudomásul vették.

Ugyiszintén a miniszter jelentését, hogy a Debrecen-Nagyvárad közt tervezett villamos vasutára Kisbáry Ferencnek az építési engedélyt egy évvel meghosszabbította.

A honvéd főreáliskolába az Andaházy-Szilágyi alapítványi helyre a közgyűlés első helyen Vánca Károly, második helyen Dömök Jenő debreceni ifjakat ajánlotta.

#### A 17 millió kölcsön.

Ezután a közgyűlés legfontosabb tárgya került elbírálás alá: Debrecen város 17 millió nagy kölcsöne.

Vecsey Imre főjegyző ismerteti a nagy kölcsön ügyét. A közgyűlés már 1903-ban megbizta a tanácsot egy nagy kölcsön keresztülvitelével, a melylyel először is régebbi adósságainkat konvertálnák, azután pedig feltétlenül szükséges intézményeinket létesítenék.

A tanács a megbízatásnak eleget tett. Az Osztrák Magyar Bank ajánlatot tett egy nagyobb, több millió kölcsönre. Előadó ismerteti ezután a kölcsönajánlatnak a nyilvánosság előtt már széles mederben pertraktált ajánlatát.

A kölcsön 17 millió korona, mely 50 évi időre adatnék 4 százalékos jelzáloglevelek kibocsátása mellett. A kölcsön kamata 438 lenne, a törlesztési kamat pedig 0'28. A kölcsönt 65 évre kiszámított törlesztési terv mellett szerezhethénk meg.

Ismerteti a felveendő kölcsön felosztását.

Juhász Ignác kérde, hogy mennyi adósság marad a kölcsönösszegeből 50 év múlva.

Vecsey Imre: 8 millió 603 ezer korona!

#### Vita a milliók körül.

Dr. Ferenczy Gyula: Arra kíváncsi, hogy a kölcsön folytán mennyivel fog emelkedni a pótdadó? Ezután kijelenti, hogy a mostani tanács azzal jött ide, hogy új rendszert, takarékoság rendszerét fogja felállítani. Ezt nem tapasztalja. Most sem mutatott fedezetet a kölcsönből folyó évi 280.000 koronára. Azután kijelenti, hogy a 17 millió koronából a sorrendbe felvett intézmények nem valósíthatók meg. Az építkezéseknél sokszor a tervezett költséget a valódi költség, — mint ezt a nő-klinikánál is tapasztalhattuk, — 120.000 korona többlet-különbözettel is meghaladja. Nem tartja az időt alkalmasnak arra, hogy ebben a fontos kérdésben most, — mikor a gazdaközönség sem vehet részt teljes számban a közgyűlésen, — véglegesen és érvényben határozzunk. Nem kicsinyli a tervezendő intézményeket, de realis számítást kíván. Szeretné tudni, a város jövedelemforrásai nem fokozhatók-e? Ő azt hiszi, igen. Felpanaszolja, hogy a város a földbérleteket nagyon olcsón adja ki, a városi hatóság tulajdonát képező földek után sokkal nagyobb jövedelmeknek kellene lenni. Javasolja, hogy a nagyfontosságú ügyet halasszuk el a szeptemberi közgyűlésre, a mikorra is a tanács a fedezetre vonatkozólag is adjon teljes felvilágosítást.

Zádor Lajos: Szintén fontosnak tartja azt a kérdést, hogy vajjon megbirjuk-e a nagy kölcsönt? Erre azonban a válasz most kedvező. Ez idő szerint nincs az országban olyan város, a mely ilyen olcsó kölcsönt ilyen liberalisan kedvező feltételek

mellett kaphatott volna. Persze ő is jobban szeretett volna 3 százalékra pénzt kapni. De ez ma, mikor a pénz általában 5—6 százalékot kamatoz, teljes lehetetlenség. Felszólaló kiszámította, hogy most törlesztésbe és kamatba adósságaink után 407,000 koronát fizetünk, a 17 millió kölcsön után pedig ugyane célra 512,000 koronát, tehát évente csak 104,000 koronával fizetünk többet, mint most. Ezzel szemben milyen óriási és feltétlenül szükséges intézményeket kapunk, ipari, nemzetgazdasági, kulturális, közegészségügyi téren. Nem szabad itt kicsinyeskedni, szavazzuk meg a kölcsönt, ezzel nemcsak magunknak, de utódainknak is tartozunk.

Ily. Geréby Pál felszólalása után Márton Imre: Nem pártolja a halasztási indítványt. Félveztetendei felmondás van ugyan kikötve a 17 millió kölcsönnél, ha olcsóbb kölcsönt kapunk utóbb, azzal újból konvertálhatunk. Ezután a részletekhez szól hozzá. Itt némi módosításokat ajánl, de egyébként pártolja a tanács javaslatát.

Juhász Ignác: A kölcsön megszavazása ellen szólal fel. Először mutassák ki a kölcsön ügylet minden ügyletét.

Kovács József polgármester: Talán doboltassuk is ki. (Óriási derűtség.) Hiszen bőven pertraktáltuk nyilvánosan.

Juhász Ignác: Ő még sines tájékozva az egyes részletek tárgyában. Meg voltunk egyébként a tervezett létesítmények nélkül eddig is s megleszünk ezután is. A községi adó most is sok, ha azt még emelni kell, elpusztulunk.

Szentkirályi Tivadar: Azzal, hogy tárgyaljuk a kölcsönajánlatot, nem mondjuk ki azt is, hogy feltétlenül felvesszük az egész kölcsönt, a kölcsön egyes részleteit esetről-esetre a közgyűlés fogja megszavazni. Mindenben csatlakozik Márton Imre, illetve a tanács javaslatához.

Dr. Fejér Ferenc: A felajánlott kölcsön sokkal előnyösebb, mint a régi. Ajánlja, hogy sürgősen fogadják el a kölcsönajánlatot, mert a pénzpiac egyre drágul. A Juhász Ignác által festett sötét kép, tulzott aggodalom. Ha a kölcsönt fel nem vesszük, akkor még inkább emelkedhetik a pótdadók. Az, hogy miképpen lehet a város jövedelmi forrásait emelni, az más kérdés. Különben nem bánja, ha a jövedelmi források emelése ügyében egy bizottságot küldenek ki...

Dr. Kenézy Gyula: Felesleges! Dr. Fejér Ferenc: Kérem, a bizottság kiküldése soha se ártott... bár az is igaz, hogy... sohase használt. (Derűtség.) Megszavazza a tanács javaslatát. (Eljenzés.)

Felkiáltások: Szavazzunk! szavazzunk!!

Simonffy Imre: Meg kell ragadnunk az alkalmat, mert szerencse, hogy az Osztrák-Magyar Bank ajánlatot tett. Ha a valuta rendezve lesz, akkor olcsóbb lesz a kamat s majd segítünk a dolgon. Nekünk pedig fejlődniünk kell, mert a miniszter is kimondta, hogy csak kellő egészségügyi intézményekkel ellátott városnak adja oda a III. egyetemet. Ezért is kell a csatornázás, közkórházunk fejlesztése, vízvezeték stb. Ajánlja a tanács javaslatának elfogadását.

Dr. Ferenczy Gyula reflektál a felszólalásokra. Azt igyekszik bizonyítani, hogy a kölcsön felvétele nagy terheket ró a városra.

Zádor Lajos: A város jövedelmi forrásainak fokozására ajánlja a Hortobágy puszta jövedelmesebb kihasználását. Csak azután az ellenzéki polgártársak ne gördítsenek az elébe akadályokat.

Ezután megtörténik a szavazás. Dr. Ferenczy Gyula halasztási indítványát 15 szavazat ellen a közgyűlés nagy többsége elvetette.

Ezután a felajánlott 17 millió kölcsönt 65 szavazattal 15 ellen a közgyűlés megszavazta.

#### Egyéb ügyek.

A Dobozi-féle ház ondódi föld elidegenítése felett a névszerinti szavazást nem ejtették meg, miután nem voltak kellő számban jelen.

Végül a Halápon létesítendő elemi iskolai építkezésre 5200 korona póthitelt szavazott meg a közgyűlés.

**Rózsaszínű számok.** Az elmúlt július hóban házasságra lépett Debrecenben ev. ref. 17, róm. kath. 6, g. kath. 1 pár, izraelita 5, vegyes vallású 12 pár, azaz összesen 41 pár. Amor istenké tehát jól működött s ugyancsak a kezére játszott Hymennek, aki 82 szerelmes embert láncolt le ama bizonyos — rózsalánccokkal.

\* **Az adózó Debrecen.** Az elmúlt július hóban Debrecen város közönsége befizetett egyenes adóban 80,303 koronát, hadmentességi díjban 465 koronát, bélyegjövődékben befolyt a vármegye fogyasztását is beleértve 21,946 koronát. Jogilletékben befizettek 32,634 koronát, díjjövődékben 1018 koronát, dohányjövődékben 148,566 koronát, határvámjövődékben 10,854 koronát, fogyasztási- és italadóban 25,000 koronát. Fizetési halasztást a miniszter 20, a pénzügyigazgató pedig 20 esetben engedélyezett.

**Vásáros iparosok bajai.** A debreceni vásáros cipész iparosok nincsenek megelégedve azzal, hogy az új piaci szabályrendelet szerint ők vásárok alatt a tizenháromváros-utcán kaptak árulóhelyet, míg a cipőkereskedők bódéi a Széchenyi-utca végén maradtak meg. Kérelmükre az ipartestület tegnap tartott előljárósági ülésén azt határozta, hogy a városi tanácsot felkéri, hogy a cipésziparosok ugyanott árulhassanak, a hol a cipőkereskedők a vásárokon. Ebben a magyar ipar pártolását látják, a mit a város közgyűlése is elhatározott, mert az iparosok saját készítményeiket árulják, míg a cipőkereskedők idegen gyártmányokat adnak el. A vásározó kalapos iparosok pedig azt kívánják, hogy az árulási sorrend forgás szerint állapíttassék meg, a mit az ipartestület is helyeselt. Ez utóbbi felkérte a II. kerületi kapitányságot, hogy a legközelebbi országos vásáron az árulóhelyeket így jelölje ki.

## SZÍNHÁZ.

**Zilahy Gyula szervezkedése.** Zilahy Gyula, a debreceni színház igazgatója ugyancsak erősen szervezi társulatát. A napokban a kolozsvári szintársulat jelesebb erőt kötötte le, most pedig, a mint értesülünk Somogyi Károly nagyváradai társulatának két kitűnő tagját Horváth Kálmán baritonistát és Békefi Lajos tenoristát szerződtette magas gázi mellett. Horváthot és Békefit virágvasárnaptól köti új szerződése Zilahy társulatához.

**A színészegyesület Debrecenhez.** Ha jól haladunk, maholnap már színinövendéket is küldenek föl a városok ösztöndíjjal vagy segélylyel a fővárosba kiképzésre. Az országos színészegyesület indít most nagyarányú mozgalmat a magyar vidéki színészet emelésére s a városokhoz fordul, hogy céljában támogassa. Tegnap kapta meg Debrecen városa a színészegyesület irását, mely azt kéri, hogy a már közelálló tanévre is létesítsen a város tehetséges fiatalok segítségére, kik a színipályára lépnek, 200—300 koronás ösztöndíjat s tegyen állandó alapítványt a színészet jövő reménységeinek támogatására. Azt hisszük, hozzánk nagyon korán érkezett az irás.

**A Kistaludy Színház megvétele.** (Fővárosi tudósítónktól.) Ismeretes az olvasó előtt a leirat, amelyben Tisza István gróf, mint belügyminiszter, a fővárosnak azt az ajánlatot tette, hogy a sokat hányatott

óbudai Kisfaludy Színházat vásárolja meg. A főváros azonban visszautasította a belügyminiszter ajánlatát, azzal az indokolással, hogy ilyenmü befektetésre nincsen pénz. A belügyminiszter, — mint beavatott helyről értesülünk — az óbudai muzsacsarnokot az állam pénzén megvásárolja, hogy a vándorló magyar színészetnek Thália kapuit megnyissa.

## UJDONSÁGOK

### Debreceni kereskedők szökése.

— Fővárosi kereskedők feljelentése. —

Kürschner Frigyes és Deutsch Sámuel terménykereskedők, a kik számos nagyobb fővárosi céggel üzleti összeköttetésben állottak, pár nappal ezelőtt eltűntek, a minék oka bizonyára az, hogy a két kereskedő válságos anyagi helyzetbe került.

Az eltűnés hírére a fővárosi Strasser és König cég a két kereskedő ellen feljelentést tett és a rendőrségen kérte a nyomozás sürgős elrendelését. A cég panasa — mint fővárosi tudósítónk táviratozza — az, hogy a két terménykereskedőt nagyobb mennyiségű buza és rozsvásárlással bízta meg, a mire már 6000 korona előleget is adott nekik, gabonát azonban eddig még egyáltalán nem szállítottak. A királyi ügyészség elrendelte a nyomozást és a rendőrség megállapította, hogy a szökevények Debrecenből július hó 30-án tűntek el. A rokonok azt állították, hogy Bécsbe mentek, de a hatósági megkeresésre Bécsből táviratilag azt jelentették, hogy ott a két kereskedőnek semmi nyoma.

Egy másik panasz is van a két kereskedő ellen. Ugyancsak a Strasser és König cég megbízásából 3400 korona értékű gabonát vásároltak Fisch Albert szoboszlói gazdálkodótól és habár ők a pénzt a cégtől már felvették, a gazdálkodó azt a mai napig sem kapta meg.

Eddig csak ez a két sikkasztás derült ki, de igen valószínű, hogy Kürschner és Deutsch ellen nemsokára újabb és újabb feljelentést tesznek hasonló bűncselekmények elkövetése miatt. A budapesti rendőrség az iratokat most áttette a királyi ügyészséghez.

\* **Vasárnapi istentiszteletek.** Református templomainkban holnap a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Szele György, Kistemplomban Uray Sándor, Újtemplomban Sáfáry Lajos, Ispótyai templomban Dicsőfi József, Csapókerében Kovács János. A Homokkertben délelőtt 9 órakor szintén lesz istentisztelet.

\* **Személyi hir.** Kafka Ignác tábornok, a budapesti I. honvédelvasdandár parancsnoka, volt debreceni dandárparancsnok Debrecenben időzik. — Deák Ferenc táblabíró Batáról hazaérkezett.

\* **Bánffy Dezső Debrecenben.** Bánffy Dezső báró ma este a Budapest felől jövő gyorsvonattal Debrecenbe érkezik. A vasúti indóháznál a debreceni új párt elnök-

sége fogadtatásban részesíti a párt vezérét.

\* **Szávay Gyula Veszprémben.** Veszprémben, az ott szeptemberben rendezendő kiállítással kapcsolatban dunántúli iparosgyűlés lesz, melyen Szávay Gyula, kamaránk titkára lesz az országos iparügyek előadója, a ki mint az önálló vámterület lelkes híve, a kereskedők és iparosok eme vitális érdekével is foglalkozni fog.

\* **Pozsony és a galaci átirat.** Pozsony sz. kir. város törvényhatósági bizottsága tegnap tartott közgyűlésén tárgyalta Debrecen város közönségének a galaci ügyből kifolyó ismert átiratát. A közgyűlés napirendre tért az indítvány felett. Ugyan mit is várhattunk volna egyebet a Kraxelhuberektől?

\* **Esküvő.** Özv. Molnárné született Ring Mari leányát Micikét ma délután vezeti oltárhoz a róm. kath. templomban Szuhán Rezső kereskedő.

\* **Békkeltetések.** Az ipartestület békkeltető bizottsága tegnap délután 4 órakor rendes ülést tartott, melyen folyó ügyeket intézett el.

\* **Motoros vasutak a debreceni vicinálisokon.** — A máv. e héten rendelke meg a Ganz-gyárból azon motorokat, melyekkel a rövidebb távolságu helyi érdekű vasutak forgalmát szándékozik lebonyolítani. Az államvasutak tervezete szerint Hajdu megye vicinálisai közül a debrecen—füzesabonyi és debrecen—nagylétai vonalakat fogják még a télen motoros üzemre berendezni. Naponta mindkét végállomásról 8—8 vonatot indítanak.

\* **Eljegyzés.** Ormódy János, a debreceni gazdasági tanintézet tanára eljegyezte Németh Béla pénzügyigazgatósági titkár leányát Ilonkát.

\* **Háziezredünk hadgyakorlata.** A 39-ik gyalogezred e hó 22-én Tenkére megy, ahol egyesül az ezrednek Temesvárról odautazott zászlóaljával, melylyel együtt három hetes ezredgyakorlatot tart. Ez lesz az első eset, hogy katonáink vonaton utaznak a gyakorlat színhelyére.

\* **Élet és halál.** Az elmúlt július hóban született a város kül- és belterületén ev. ref. 123, ág. ev. 1, róm. kath. 30, gör. keleti 9, izraelita 11 gyerek. Az összes születések száma 174. Halvaszületett 12 gyerek. Meghalt ugyanezen idő alatt 113 fi és 93 nő. A halálozások tehát 32 esetben múltak felül a születéseket.

\* **Bernből Debrecenig kerékpáron.** Három swájci diák: Rohrer Frigyes és társai, valamennyien egyetemi hallgatók elhatározták néhány héttel ezelőtt, hogy kerékpáron lerándulnak a Balkán államok megismerésére. Az egyetemi hallgatók utjuk közben tegnap délután Ungvár felől Debrecenbe érkeztek és ma délig itt maradnak. A derék fiuk a „Biká“-ban laknak.

\* **Államvizsga — bizottsági tagok kinevezése.** A közoktatásügyi miniszter a debreceni jogakadémián 1904—905-ben tartandó jogtudományi államvizsgák bizottságait így alakította meg: Elnök: dr. Helle Károly, beltagok a tanárok, kültagok a következők: dr. Balkányi Miklós, Balogh Imre, Bernáth Elemér, Czeglédy Mihály, Deák Ferenc, Des Combes Henrik, Gajzágó Béla,

Galánffy János, dr. Magoss György, Márk Endre, dr. Medgyessy Pál, Nagy Lajos, Rottler Béla, dr. Széke István, dr. Szűts Miklós, dr. Tüdös János, Wessprémy Zoltán. A bizottság helyettes elnöke dr. Jászi Viktor. — Az államtudományi államvizsgálati bizottságnak elnöke dr. Jászi Viktor, beltagjai a jogtanárok, kültagjai pedig a következők: dr. Czeglédy Mihály, Faust Elek, dr. Kola János, Komlóssy Arthur, Péntes Sándor, Roncsik Lajos, dr. Kőrösi Kálmán, Liszka Nándor, Szunyogh Sándor, Takács Ferenc, Wessprémy Zoltán és dr. Popper Mór. A bizottság helyettes elnöke dr. Bartha Béla jogtanár.

\* **Debrecen egészségügye.** A város tiszti főorvosa: dr. Sárváry Gyula, a közigazgatási bizottság ülése elé a város egészségügyi viszonyairól a következő jelentést terjesztette: A közegészségügyi viszonyok július hónapban is kedvezőtlenek voltak, mert sok megbetegedés és sok haláleset fordult elő. A megbetegedések leginkább az emésztő szervek hurutos bántalmából, különösen a csecsemők nyári hasmenéséből állottak; szórványosan váltóláz is észleltetett. Heveny ragályos betegségek közül szórványosan kanyaró, vörheny, ronsoló toroklob és hasihagymáz esetek észleltettek. Ronsoló toroklobban és tordkgyikban 7, vörhenyben 2, hasi hagymázban 3 haláleset fordult elő.

\* **Fodrászsegédek gyűlése.** Felkértek a t. fodrász- és borbélysegéd szakársak, hogy az augusztus 7-én, (vasárnap) délután 3 órakor tartandó értekezleten az Ohm-féle „Szarvas“ vendéglőben (Hunyady-utca) megjelenni sziveskedjenek.

\* **A nátha oka.** Egy ismert debreceni ügyvéd panaszkodott tegnap a Hungária kávéház előtt egyik ismerősének:

— Barátom mindig olyan náthás vagyok és nem tudom eltalálni, hogy ebben a kutya melegben hol hülhetek meg?

A jó ismerős azonnal kitalálta a baj okát:

— Bizonyosan cugos cipőt viselsz!

\* **Debreceni kereskedők mozgalmá.** A galaci eset óta egyre önértetesebben, erélyesebben követeli az egész ország közvéleménye, hogy a magyar nyelv minden téren érvényesüljön. A hazafias felbuzdulás kipattantotta azt a szinte hihetetlen dolgot is, hogy még a magyar iparvállalatok egy része is mellőzi anyanyelvünket s németül folytatja levelezését. A Magyar Általános Hitelbank például csak a galaci ügy óta tart magyar levelezőt, a selypi cukorgyár boricékain még ma is német cégjelzés olvasható stb. A debreceni kereskedők most rendszeres, egyöntetű mozgalmat indítanak, melynek első sorban az lesz a célja, hogy a magyar nyelvet legalább Magyarországon helyezték vissza jogaiba.

\* **A Falk kefégyári munkások táncestélye.** Mint előzőleg már jeleztük, ma este lesz az igen érdekesnek ígérkező táncvigalom a Dobos pavillonban a nagyerdőn, a melynek sikerét a kellemes idő, pompás hely, nagyban előmozdítják. A nyári időben már igen kevés ily mulatság lesz. Azért a kik a táncnak kedvelői, bizonyára nem fogják az alkalmat elszasztani és tömegesen részt vesznek a mai mulatságon.

\* **Elkobzott üvegek.** A debreceni rendőrség a debreceni vendéglőkben és korezmákban vizsgálatot tartott s elkobzott egy rakás üveget és poharat, a melyeken rajta volt ugyan a mértékjelzés, de nem volt mellettük a korona. Így pedig a jelzés lehet hamis is s nem felel meg annak az üveg ürtartalma.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: özv. Molnár Kálmán év. ref. 64 éves, Buda Imre év. ref. 12 éves.

\* **Ellopott takarékpénztári könyv.** Német Teréz helybeli szakácsnő tegnap bement vásárolni egyik helybeli üzletbe. Az üzlet tele volt s Német Teréz letette a kosarát. A mikor később a kosarat kereste, már nem találta sehol. Ellopták 116 koronáról szóló takarékpénztári könyvével együtt. A rendőrség a tolvajt keresi.

\* **Elvágta a lábát.** Szerencsétlenül járt Rácz Flóra, aki Debrecen Söresarnokban volt alkalmazva mint konyhaleány. Hust transzizozott s megvágta a bárdal a ballábát. Beszállították súlyos sérülésével a kórházba.

\* **Napszurás érte.** Tegnap napszurás érte Molnár Jenőt, helybeli bankhivatalnokot, aki a hőségben a Kölesönös Segélyző hivatalos helyiségében elájult. Estére már jobban lett.

\* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

\* **Valódi oroszán védjegyü uri fehérműiek,** gallérok, kézelők névvel el látva, mérték szerint készítettnek Bartha Kálmán főtéri üzletében, zsebkendők, harisnyák, nyakkendők, keztük rém olesón kaphatók ugyanott, szabott ár. Tisztviselőknek 5 százalék engedmény.

\* **Miért vásárol mindenki szivesen Mentze Henrik** újdonságok áruházában? (Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.) Mert ott kivétel nélkül csak is jó minőségű áruk kaphatók, az olesó szabott ár minden darab árun látható és a vevőközönség igen előzékeny és pontos kiszolgáltatásban részesül.

\* **Előnyomda** nagy választékban Benyáts Emil női kézimunka üzletében.

## TÁVIRATOK.

### A képviselőház ülése.

Budapest, augusztus 5. A képviselőház mai ülésében szünet után Nyíri honvédelmi miniszter válaszolt a felszólalásokra. Védi a közös hadügyminiszter nyilatkozatát. Dr. Bakonyi Samu szerint a miniszter nem adott megnyugtató választ. Kérhözhatja a kormány katonai politikáját. A költségvetést elfogadták. A részletes tárgyalásnál az egyes tételknél Udvary beszélt. E közben a költségvetés tárgyalását megszakították s áttértek a katonai alapítványok törvényjavaslatára. Brezovay László ismerteti a javaslatot. Dr. Bakonyi Samu elismeréssel adózik a javaslat betérjesztéséért. Csak azért foglal ellene állást, mert a közös hadseregbeli nevelőintézeteknek kérnek alapítványt, tehát olyan intézményre, a hol nyelvünk jogai elnyomatnak. A javaslatot épen ezért visszautasítja.

### A háború.

London, augusztus 5. Tokióban izgalmasan várják Port-Artur el-estét. Togo admirális a kikötő előtt várja az orosz hajók kikötését.

London, augusztus 5. Port-Artur előtt a legutóbbi csatákban több mint 1000 orosz esett el Stössel tábornok jelentése szerint a leg-

fontosabb erősségek még mindig orosz kézen vannak.

London, augusztus 5. Tokióban hire jár, hogy a mikádó kifejezésre juttatta ama kívánságát, hogy Port-Arturt lehetőleg kevés áldozattal foglalják el.

London, augusztus 5. Pétervári hir szerint Kuropatkin egész hadserege három japán hadsereggel, melyek közé be volt ékelve Liao-jangból délre megütközött. A japánok 200,000 emberrel rendelkeznek.

London, augusztus 5. A liao-jangi ütközet alatt gyilkos hőség uralkodott. A japánok közül a kik egész nap nélkülözték a vizet, sokan napszurást kaptak s összeestek. Este azután patakhöz értek, a hol többen siettek szomjukat eloltani. Az oroszok rávetették magukat a vizet keresőkre. Többen elesetek.

Pétervár, augusztus 5. Kuropatkin megkérdezték, hogy mi az oka az oroszok folytonos kudarcának. Kuropatkin erre azt felelte, hogy a japánok hadi taktikájának alapos megismeréseért fizetünk tandíjat most még, de remélhetőleg kamatostól vissza fizetünk a sok vereségért.

London, augusztus 5. Pekingből jelentik: Ha a Liao-jangnál is megverik az oroszokat a japánok, azokat, a kik kínai területre vonulnak vissza, a kínaiak le fogják fegyverezni.

Peking, augusztus 5. Kínában komoly események várhatók.

### Az új örmény pátriárka.

Konstantinápoly, augusztus 5. Sabaghian-alexandriai püspököt megválasztották örmény katolikus patriarkává.

### Turista szerencsétlenség.

Bécs, augusztus 5. A lapok hire szerint azt jelentik Klagenfurtból, hogy egy Weizner Rezső nevű 15 éves gimnáziumi tanuló lezuhant a nagy Glockner Schoberwandjáról és azonnal szörnyethalt.

### Egy altábornagy halála.

Bécs, augusztus 5. Gornjei Musulin Emil nyugalmazott altábornagy, volt 7. honvédkerületi parancsnok tegnap Niederdorfbán meghalt.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Pályázat irnoki állásra.** A nyiregyházi törvényszék 1400 korona fizetés és lakbérilletményvel javadalmazott irnoki állásra hirdet-pályázatot, mely a kisvárdai járásbírósnál üresedett meg. Pályázni négy hétig lehet.

§ **Agyonforrázott gyermek.** A régi, szomorú történetek közül való az alábbi is. Kulcsár Lajosné hajdudorogi asszony mosás közben elhagyta pár pillanatra a szobát s ez alatt apró, 2 éves kis fia beleesett a forró vízzel telt teknőbe. A gyermek még aznap kiszerve-

dett. A törvényszék tegnap tárgyalta volna ez ügyet, de mivel a súlyos betegen fekvő anya nem jelenhetett meg a tárgyaláson, elnapolta azt.

§ **Esküdtek kisorsolása.** A kir. törvényszék büntetőtanácsa Baróthy Béla elnöke mellett e hó 22-én, hétfőn ülést tart, melyen kisorsolja a szeptemberi esküdtek tagjait.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

**Félmillió lopás.** (Éjjeli express tudósítás.) Mannheimben letartóztattak a minap egy Schreiner János nevű embert, a ki már napok óta egyebet se tett, mint értékpapír-szelvényeket váltogatott be. A gyanuba vett férfi bevallotta, hogy a múlt hóban Majna mellett fekvő Mittenbergben lakó terménykereskedőtől kerek félmillió márkára rugó értékpapírokat lopott el. Két barátjával társulva váltották be a szelvényeket. Még 200,000 márkát érő papírokat találtak nála.

**Határsértés.** (Éjjeli express tudósítás.) Az orosz határőr nem sokat törődik azzal, vajjon átlépi-e a határt, vagy sem? Ostrovából jelentik, hogy orosz határőrök két katonaszökevényt üldöztek s ezt még akkor sem hagyták felbe, mikor már német földön jártak a szökevények. Meme porosz földön, Senielow és Osdek között is kergették még a szegény szökevényeket, a kiket aztán puskalövésekkel le is terítették. Egyikük nyomban meghalt.

**Az éjjeli lámpa.** (Éjjeli express tudósítás.) Borzasztó szerencsétlenséget okozott egy Hillmann nevű asztalos házában egy éjjelre is égve hagyott lámpa. Valahogy feldől az éj folyamán, felrobbant s meggyújtotta az asszony ruháit s az ágy-neműit. Rémülten ugrott ki az égő ágyból a szerencsétlen házaspár, de az asszony össze-vissza égett, úgy hogy mire a kórházba vitték, meghalt. A férfi is igen súlyos égési sebeket szenvedett.

**Kis szerb szökevény.** (Éjjeli express tudósítás.) A tegnap délelőtt egy órakor a keleti pályaudvarra érkezett belgrádi gyorsvonat egyik kocsija alól, a mikor a vonat a pályaudvarról kitolták, a vonat kísérelő munkások keserves nyögdeselést hallottak. A hangok az étkezőkocsi felől jöttek. A munkások, a kik szerencsétlenségre gondoltak, odasiettek, megnézték a kocsi alját s aztán nagy derűtség közben a gőzfűtőhengerek közül kihuztak egy 13-14 évesnek látszó, teljesen bekormozott arcú fiút. A gyerek alig hogy talpra állott, az ehésgtől és a fáradtságtól ismét összeesett és eszméletét veszítette. A munkások és a csodára időközben összesereglett vasutasok erre bevitték az újult fiút Lachnit állomás-főnökhöz, a hol ápolás alá vették. Megmosdatták, megetették, aztán lefektették a szolgálatot teljesítő hivatalnok pamlagjára. Egyhuzamban három óráig aludt a fiu a nélkül, hogy csak meg is mozdult volna. Mikor felébredt, Kolossa Géza rendőrfelügyelő kihallgatta. A gyerek azt mondta, hogy világköri ultra akart menni s mint-hogy Belgrádban lakó szülei nem akartak nek utiköltséget adni, ilyen módon zónázott. Nyolc óra hosszat feküdt egyfolytában a kocsi alatt a gőzhengereken s tegnapelőtt estétől kezdve egy falatot sem evett. A kis globe trottert visszaküldik Belgrádba — a mamájához.

## Közgazdaság.

**Hány darab jószágot hajtottak ki a Hortobágyra.** A tavasszal, mikor a jószágkihajtás ideje elérkezett, senkinek sejtette előre, hogy az idei nyáron a Hortobágy teljesen kiszárad. Mindenki abban a hitben élt, hogy most is lesz olyan jó legelő mint a múlt évben és ennek tudható be, hogy az idén is majdnem 50,000 darab jószágot hajtottak ki a Hortobágyra. A főszámvevői hivatal kimutatása szerint a jószágolvasáskor volt a Hortobágyon: Marha 12,046. Ló 5018. Sertés 989. Bika 628. Juh 25,286. Ökör 1445. Együtt: 45,402 darab jószág.

### Gabona tőzsde.

Buza októberre	10.64—10.65 K.
Buza áprilisra	10.94—10.95 "
Rozs októberre	8.27—8.28 "
Tengeri augusztusra	7.06—7.07 "
Tengeri szeptemberre	— — — — "
Tengeri 1905. májusra	7.23—7.24 "
Zab októberre	7.33—7.34 "
Káposztarepce augusztusra	10.80—10.90 "

### Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1904. aug. 4-én.) Jegyzések: Magyar első rendű öreg nehéz, páronként 400 kilogrammon felüli súlyban — fillértől — fillérig, öreg közép páronként 300—400 kgr. — Fialat nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban 110—112 fillérig. Fialat közép páronként 251—320 kgr. súlyban 111—113 fillérig. Fialat könnyű 250 kgr. súlyban 110—111 fillérig.

## CSARNOK.

### A testvérek.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Mikor felérkezett a fővárosba, első teendője volt, hogy alkalmazás után nézzen. A hozzáfűzött remény foszladozni, a pénze pedig egyre jobban fogyni kezdett. Olyan alkalmazás, amelyet becsületessége, tisztasága, ártatlanságával, nyugodt lelkiismerettel betölthetett volna s belőle olyan keresetet biztosíthatott volna, amely a szerény életmódhoz szükséges, hamarjában nem kiálkozott.

A hideg téli napokon sűrűn járt ő utána, de eredménytelenül. A pénzeeskéje fogyatékán volt s a legszigorubb beosztással is legfeljebb egy hétre volt még elegendő. Ha még ez alatt nem kap alkalmazást, akkor nagyon megnehezedik felette az Isten keze. Mit fog tenni? Hová megy? — Mihez kezd? Hogy fog megélni?... Ezek a gyötrő gondolatok kínozták egész napon át.

Minél közelebb volt a hét vége, annál többet engedett igényeiből. Elment volna már gyermekek mellé, ha csupán lakást, ellátást kapott volna is. Hiszen ha lakása, melegszobája, élelmezése van, akkor könnyebben s kevesebb gondal láthatott volna egy másik, jobb, kedvesebb alkalmazás után... De így végtelenül gyötrő, kínos volt a helyzete... Néhány forintocskájából nap-nap mellett fát kellett vásárolnia, vagy szemet, hogy éjszakára befűthesse a szobáját. Nappal még csak elvált valahogy az intézetben, ahol a kedvező állás után várakozott, de éjjelre neki kellett gondoskodni a szénről.

Es hiába volt a remény... Margit elérkezett az utolsó hatással, az utolsó naphoz. Hogy ossza be, mit tegyen, mivel csilapítsa éhségét, ma még nem okozott gondot. De mi lesz holnap, ha holnap sem jut alkalmazáshoz.

Valami csodálatos érzés szállta meg. Nyugodtabb volt, mint mikor a boldogság minden édes reménye elöntötte. A tiz krajcárból vett magának egy darab kenyeret, egy darabka szalonnát és egy kis szentet. Hazament szűk kis szobájába s legelőször tüzet rakott. A piros szobácska hamarosan

bemelegedett s Margit a legjobb étvágygyal költötte el vacsoráját.

— Holnap talán megsegíti a jó Isten! Ezt a gondolatot ápolta folyton s ebben az édes reményben pihent le... A kályhában erősen égett a szén s ő pedig álmodott boldogságról, szebb jövőről.

(Folyt. köv.)

## Mosó férfi ruhakelme

Sepsi-Szt.-György-i

magyar gyártmány,

1 öltönyre való

3.50—5 frtig.

**DONOGÁN és SOMOSSY**

Kunz József és Tsa utóda ezégnél  
Debreczen, Kistemplombazár.

## Hallatlan olcsóság.

500 drb. ékszer tárgy csak 3 kor. 80 fillér. Egy kitűnő aranyozott 86 óráig járó, pre-zission anker óra lánczal együtt, mely pontosan jár. 3 évi jóállás mellett, egy elegáns selyem férfi nyakkendő, 3 darab fücm zsebkenő, egy férfi gyűrű, drága kő imitációval, egy szivarszipa, borostyánnal, egy női brosch (ujdonság), egy remek zsebtű, egy fücm bőr pénztárcza, egy zsebkés, egy pár mangettgomb, 3 inggombbal, duble aranyból, patent szárral, egy csinos képes album, tartalmaz 86 különféle világi tájképet, 5 drb. jax tárgy, fiatal és öregek részére, egy remek irromappa, 20 drb. írói eszköz és még 400 drb. különféle tárgyat, házi használatra. Összesen az órával együtt, mely összevet maga az óra megéri csak 3 kor. 80 fillér. Küldi utánvét mellett vagy a pénz előleges beküldésével S. Urbach Krakau. Nem tetézéért a pénz visszaadatik. 204—A

1 liter

## Borhegyi borvíz

8 krajczár,

mely kitűnő, üdítő egészséges ital, kapható

**Máyer Jenőnél**

előbb

Geréby Fülöp utódai Debreczen.

Üveg betét 4 krajczár.

## Küry-, Blaha-, Hegyi-, Fedák-crém,

a melyet nagyhangon hirdetnek, nem olyan biztos szépítő, mint a **Matild arczenőcs, crém** stb., a mely a legvastagabb májfoltot, vimedlit, arciszőrt, porzsenést biztosan eltávolít, kis tégli 1 korona, nagy tégli 1 korona 60 fillér. Ragya himlőhely kisimítására 1 tégli 4 korona.

**Matild arczsépitő szappan**, szóda nélkül a kenőcshez construálva.

**Matild poudor**, ásványi anyagoktól ment ártalmatlan 3 színben, dobozza 1 és 2 korona. Tessék megpróbálni ha nem használ, hiánytalanul visszaadom az árát.

**Kun István gyógyszerész**, első magyar „Matild” műlaboratoriuma

(a párisi laboratorie cosmique „Matilde” mintájára alapított 1895-ben, Budapesten. — Budapesten: Török-nél, Debreczenben: Tóth Béla gyógyszerész-tárban.)

## Cséplési

szezonra és nyári munkál-  
tatásra vagy kirándulóknak

legalkalmasabb

a **Várray János-féle**

5 literes korsós bor

**Bagaméri** saját termés  
= frt 1.40 =

Meszena- és Leány-utca sarok.

Még augusztus hó 20-áig!

Szönyegraktárunk áthelyezése  
miatt az összes ott lévő árukat  
leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen  
ajánlunk:

Több száz drb. szönyegmaradékot  
féláron.

Visszamaradt függönyöket  
féláron.

Butorszövet maradókat  
féláron.

Egyes ágy- és asztalterítőket  
féláron.

Visszamaradt valódi Smyrna szönyegeket  
féláron.

**Bosznay J. és Társa**

szönyegháza, Kossuth-utca 11.

Még augusztus hó 20-áig!

## Eladás.

A néhai Kálmán Józsefné hagyatékához tartozó Méliusz-tér 14. szám alatti házastelek ondódi 7 hold 1589 négyszögöl földjével, Szepesen 115 hold 793 öl tanya épületes szántó-föld, végre a város alatt levő 4 hold 1229 öl bellegelő föld szabad kézből eladó.

Értekezhetni Hüvelyes-u. 11. sz. a. Erdei Mihály végrendeleti végrehajtóval.

## Apró hirdetés.

### Levelezés.

„NEFELEJTS!” Olyan üres itt minden, úgy hiányzik valaki, ugye ott is? Ezer csók!

„KÉK SZEM” levele van.

MELYIK jó módu magános ur lenné hajlandó egy magános uri nőt 500 korona kölcsön felvételénél elősegíteni. Levelet kérek „Hálás” czímen főposta postrestante.

EGY özvegy ember fűtőházi munkás, négy gyermek apja hitestársul egy szerény igényű házias nőt keres, aki lehet 25-35 éves. — Levelek Varga Bálint névre debreczeni állomásra, a fűtőházba intézendők.

MELY jó szívű uriember kölcsönözne, nem nagy összeget egy esinos leánynak. Levelet „Örök hála” czímen a kiadóhivatalba kérek.

FESS LEÁNY öreg barátott óhajt, ki őt anyagilag támogatná. Levelet „Barátnő” czímen a főpostára kérek.

### Ajánlat.

SZALONGARNITRA beüzemelését, diványokat, roletteket, madráczok elkészítését, átalakítását, jutányosan vállalom, Jámbor Zsigmond kártyos. Csillag-utca 19. sz.

SZÜLÉSNŐ több évi klinikai gyakorlattal tanácsot és segítyt nyújt. Orvosi felügyelet alatt kényelmes lakásán ilyen betegeket is elfogad. Czím a kiadóban.

TISZTELT gazdasszony figyelmébe ajánlom „Sas” pergelt, szemes- és daráltkávét különlegességemet, mely felülmúl minden kávé vegyítékét. Farkas Henrik fűszerkereskedése Sas-utca 2. szám.

A GRÓF Degenfeld és dr. Balkányi-féle Erzsébet szőlőtelep városi elárúsító helyiségében (Simonffy-utcai városi bérház 13. sz.) a csemege szőlő elárúsítás megkezdett és szép csemege szőlő olcsón kapható.

VIDÉKI szülők figyelmébe. Egy gyermektelen intelligens család, szerény feltételek mellett I. vagy II. osztályu gymnásista fiút, teljes ellátásra elvállal. Czím a kiadóhivatalban.

SZABNI tanítók, elsőrendű szabás szerint, jutányos árban. Czím a kiadóban.

ÓRIÁSI KÁVÉ BEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

### Kereslet.

TANULÓ felvétetik Miklós és Markó Breit bazár-üzletében, nagy tőzsdé mellett.

EGY használt, de jó karban levő piáninó megvételre kerestetik. Czím a kiadóban.

FIATAL fűszerkereskedő segéd felvétetik, — Rankai Béla kereskedésében. Szent Anna-utca.

ELVESZETT a Csapó-utcán egy bevásárlási könyv. Megtaláló jutalmat kap Péczeli-utca 8. szám alatt.

VARRÓ és tanuló leányok felvétetnek, Hatvan-utca 5. szám.

FÜSZERKERESKEDŐ segéd felvétetik. Czím a kiadóban.

TANONCZOK lakatos és diszmű fényező iparra fizetés mellett felvétetnek. És egy ügyes és famunkához is értő ember kerestetik állandó alkalmazásra. Piac-utca 83.

GAZDASSZONYI állást keresek magános urnál, helyben vagy közeli vidéken. A háztartást teljesen értem s annak vezetését, amit a leghosszabb és kitűnő gazdasszonyi bizonyítványokkal igazolok. Czím a kiadóban.

### Eladás.

A CSOKONAI-UTCZA 37. sz. lakóház előnyös feltételek mellett eladó. Értesítést ad a Debreczeni Első takarékpénztár titkárja.

ELADÓ a Homokkertben egy új ház, kényelmes berendezéssel, esetleg bérbeadó. Ugyanott több telek előnyös feltételek alatt. Értekezhetni a „Simon” gőzmalomban.

SZÉCHENYIKERTBEN 30. számú kert eladó, igen olcsóért Nyaralónak is a legszebb hely.

TIZ DÁRAB „István” gőzmalmi részvény eladó Czím a kiadóhivatalban.

VARGAKERTBEN a 30. számú ház jutányos áron eladó. Értekezhetni a kert gazdánál.

AZ UJFÖLDÖN a 125. számú tanya kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni ugyanott.

A SZOBOSZLÓI állomáson eről a 102. örháznál, 11 köblös föld eladó. Értekezhetni a tulajdonossal, 7. tized, 349. sz. Szoboszlón.

ELADÓ fajgalmok 8-10 féle fajban. Csonka-utca 12. szám.

### Korpa napi árban

kapható

Glück Izidor

ü letében, Bábaképezde épül t.

Ugyanott naponta friss tea-vaj.

## Egy kitűnően képzett gépész,

aki a különféle rendszerű condensatio Stabil-gőzgépek szerkezete és kezelésében, dinamó-gépek kezelésében, elektromos világítás, munkaadvitel, elektromos vezetékek szerelése és kezelésében a legtekélyesebb jártassággal bír.

Kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik.

Debreczenben vagy egész közel vidékén, szakképzettául állást keres.

Jelenleg évek óta gőzmalom gépeit kezeli.

Bővebbet a „DEBRECZENI UJSÁG” kiadóhivatalában.



Az általam leggondosabban összeállított s tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

## SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerárban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajozár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

## TÓTH BÉLA

gyógyszertár és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota)

## Uj árukat kaptam!

és pedig olyan szép divatosokat, fehér és szines batisztokban, de ainek, cretonokban női ruhaszövetekben, de különösen minden színű selymes ruhavásárakban, hogy aki igazán szép (nem régi állott) kelmét akar vásárolni az el ne mulassza a

1 méter finom Taft selyem

49 krajozár

„Maradék Áruházat”

Üzleti elvem: Élni és élni, hagyni!

a „BIKA” szálloda mellett meglátogatni.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában, (Városház keresztépület) a Debreczeni Ujság körforgógépén.